



# Время

За справедливую жизнь!

Издается с декабря 1989 года №15 (922) 23 июля — 5 августа 2022 года Цена 4 руб.



## Дорогие чебоксарцы!

Примите наши сердечные поздравления с наступающим Днем города — 553-летием столицы Чувашии.

Многие восхищаются красотой, ухоженностью и благоустроенностью Чебоксар. Лицо города, в первую очередь, определяют его жители — трудолюбивые, отзывчивые, добродушные и гостеприимные.

В Чебоксарах активно строятся современные школы, больницы, парки, дороги, дома, новые микрорайоны, спортивные площадки и физкультурно-оздоровительные комплексы. Вашими совместными усилиями создаются условия для гармоничного воспитания юных горожан: продолжается активная работа по увеличению мест в детских

садах, созданию комфортных условий в школах, всесторонняя помощь оказывается многодетным и малообеспеченным семьям, создаются новые рабочие места, благоустраиваются общественные пространства.

Спасибо вам за труд и заботу о благополучии родного города. Чебоксары сегодня с гордостью носят высокое звание «Город трудовой доблести», заслуженное старшими поколениями горожан. Город Чебоксары движется вперед, делая ставку на инновационное развитие.

Здоровья, счастья, мира и добра! Пусть растет и процветает наш прекрасный город!

С днем рождения, Чебоксары!

Чувашрессовпроф

## Уважаемые друзья!

От имени Союза «Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф» и себя лично поздравляю вас с наступающим профессиональным праздником — Днем строителя!

Этот праздник объединяет всех участников строительного рынка — строителей, проектировщиков, изыскателей, архитекторов, инженеров и представителей других строительных специальностей. Издавна профессия строителя пользовалась заслуженным почетом и уважением. Благодаря строителям создаются условия для комфортной и благоустроенной жизни. Они способствуют совершенствованию социальной и транспортной инфраструктуры, содействуют обновлению производственной базы промышленных и аграрных предприятий. Внедряются передовые технологии, активно применяются современные стройматериалы, реализуются масштабные проекты, которые во многом будут



определять лицо Чувашии на ближайшие десятилетия.

От всей души желаю вам плодотворной деятельности, успешной реализации новых проектов, профессиональных достижений, неиссякаемой энергии, оптимизма и уверенности в

завтрашнем дне. Пусть воплотятся в реальность все ваши профессиональные планы и исполнятся самые заветные мечты!

**Анатолий Коршунов,**  
председатель  
Чувашрессовпрофа

используются в Магадане, Владивостоке, Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Туле, Саранске, Пензе, Оренбурге, Нефтекамске, Новоуральске, Екатеринбурге, Тюмени, Ханты-Мансийске, Новосибирске, Красноярске, Иркутске, Мирном, Новом Уренгое, Муравленко, Уссурийске, Йошкар-Оле и других регионах нашей страны, а также в Казахстане, Белоруссии, Украине, Египте, Азербайджане и Донбассе. Вьетнам также заинтересован использовать технологии строительного комплекса Чувашии.

Строительные организации Чувашии обеспечили себе мировой приоритет перед строительным комплексом других государств, включая государства Европы и Азии по строительству индустриального комфортабельного жилья, детских дошкольных учреждений, школ и общественных зданий, спортивных сооружений и больниц, промышленных и других объектов, эстакад и мостов. Они способны ве-

сти круглогодичное индустриальное строительство жилья и дорог в самых суровых условиях. Технологии ряда наших организаций опережают мировые стандарты более чем на 20 лет, их скорость строительства почти в два раза выше, экономия строительных материалов — в 1,5 раза. Сейсмостойкость наших объектов доходит до 10 баллов, срок эксплуатации объектов жилья, промышленности, соцкультбыта — 150 лет. Отечественный строительный комплекс — мечта любого государства. Но наши строители трудятся среди нас.

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Желаю счастья и здоровья вам и вашим близким, новых достижений в выбранной вами благородной и уважаемой профессии строителя!

**С.Н. Панычев,**  
Председатель Чувашской  
республиканской организации  
Профсоюза строителей  
России

## Актуально

### Процедура регистрации профсоюзов не выполняется

Порядок регистрации и ликвидации профсоюзов, взаимодействие органов власти с руководителями профсоюзных организаций, а также взаимоотношения профсоюзов с регистрирующими органами в лице Министерства юстиции РФ обсудили в Министерстве труда и социальной защиты РФ. Обсуждение состоялось в рамках заседания рабочей группы по анализу рекомендаций Административного совета МОТ по жалобам (дела №№2758, 2216, 2251) и выработке предложений по совершенствованию действующей нормативной правовой базы и правоприменительных процедур.

«В настоящее время, как подчеркнули все участники заседания, отсутствует единая практика государственной регистрации профсоюзных организаций. Стоит отметить, что практически во всех субъектах РФ регистрирующие органы абсолютно по-разному подходят к данному вопросу. Где-то одни требования, где-то другие, где-то один порядок признают допустимым, где-то вообще отказывают в регистрации», — прокомментировал руководитель Правового департамента ФНПР Яков Купреев, который представил сторону профсоюзов на заседании в Минтруде.

В соответствии с действующим законодательством — Законом о профсоюзах — профсоюзы осуществляют уведомительную регистрацию, то есть органы юстиции не в праве отказывать им в регистрации. Однако на практике это не выполняется. В связи с чем возникает вопрос: что значит «уведомительная регистрация»? Если в законе написано, что не в праве отказывать, то почему отказывают?

«На заседании прозвучало много объяснений, почему профсоюзам отказывают в регистрации. Однако в ФНПР считают, что профсоюзы, в принципе, необходимо освободить от действия административного регламента по регистрации некоммерческих организаций. Сейчас независимо от вида НКО требования этого регламента едины. Международная организация труда заявляла о необходимости такого шага еще в 2011 году по итогам работы технической миссии в России, которая как раз изучала практику регистрации профсоюзов», — рассказал руководитель Правового департамента ФНПР. — Кроме того, профсоюзы считают, что необходимо разработать и согласовать с ними однозначный порядок государственной регистрации профсоюзных организаций, привести эту процедуру к единообразию во всех регионах».

По мнению ФНПР, требуется введение соответствующей специализации среди сотрудников государственных регистрирующих органов, чтобы в Минюсте были специалисты, которые занимаются регистрацией профсоюзов.

Официальный сайт ФНПР

## Профсоюзная хроника

### Президиум Рескома ВЭП обсудил вопросы охраны труда и социального партнерства

15 июля 2022 г. на базе Алатырского производственного отделения филиала ПАО «Россети Волга» — «Чувашэнерго» состоялась семинар-совещание председателей первичных профсоюзных организаций и заседание Президиума Чувашской республиканской организации ВЭП.

Вопросы охраны труда занимают одно из основных мест в работе профсоюзного комитета Алатырского производственного отделения ПАО «Россети Волга» — «Чувашэнерго». Благодаря высокому уровню ответственности руководства производственного отделения, профессионализму персонала, обеспеченности необходимыми средствами индивидуальной защиты риск производственного травматизма сведен к минимуму. За последние несколько лет несчастных случаев на производстве не зафиксировано.

Президиум Рескома ВЭП отметил положительную работу руководства Алатырского производственного отделения, профсоюзного комитета предприятия, уполномоченных профсоюза по охране труда, направленную на обеспечение безопасных условий труда работников на объектах электросетевого хозяйства, предупреждение случаев производственного травматизма, формирование у работников культуры безопасного поведения, соблюдение требований безопасности и охраны труда. Структурным подразделениям Чувашской республиканской организации ВЭП при организации работы уполномоченных по охране труда предложено руководствоваться Типовым положением об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда профсоюза (постановление Президиума ВЭП №4-5 от 05.10.2021 г.). За активную деятельность в области охраны труда и здоровья работников Почетной грамотой Чувашской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза награжден ряд уполномоченных по охране труда и лиц, ответственных за состояние охраны труда.

В связи с заключением Отраслевого трехстороннего соглашения в электроэнергетике РФ на 2022-2024 годы Президиум Чувашской республиканской организации ВЭП предложил профсоюзным комитетам организаций электроэнергетики, республиканскому комитету Всероссийского Электропрофсоюза совместно с представителями работодателей принимать активное участие в формировании обоснованных затрат на персонал, продвижении консолидированной позиции в государственных органах тарифорегулирования для реализации колдоговорных обязательств в полном объеме.

В соответствии с действующим законодательством РФ и ЧР, Положением об Общественном совете при Госслужбе ЧР по конкурентной политике и тарифам, для содействия учету прав и законных интересов членов профсоюза, работников отрасли, при установлении цен (тарифов) на электрическую и тепловую энергию предложено рекомендовать в состав совета представителя Чувашской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза — председателя ППО филиала ПАО «Россети Волга» — «Чувашэнерго».

Реском Электропрофсоюза

## На предприятиях республики

## В производство «Химпрома» внедряют новаторские идеи заводчан



В преддверии Дня рационализатора изобретательным сотрудникам ПАО «Химпром» вручили удостоверения за рацпредложения.

У многих работников в процессе производственной деятельности рождаются ценные идеи, как помочь родному предприятию стать лучше, сильнее, эффективнее и увереннее. «Кулибиных» среди них немало. Одни из таких талантливых рационализаторов — работники производства хлорметанов и хлорпарафинов Владимир Толкунов и Иван Голубев.

«Химпром» поощряет изобретательных сотрудников: авторам рацпредложения выплачивается вознаграждение. В соответствии с новым Положением о рационализаторской деятельности на заводе, при наличии экономического эффекта от рацпредложения, максимальная выплачиваемая сумма вознаграждения авторам не ограничена.

В прошлом году мастера цеха №56 разработали проект по снижению потребления едкого натра в производстве за счет повторного использования отработанного раствора щелочи. Проект заводчан быстро дал положительный результат. «Внедрение данного рацпредложения позволило повысить эффективность производства хлорметанов — снизить расходную норму потребления едкого натра в цехе и уменьшить объем сточных вод», — рассказывает про свое детище Владимир Альбертович.

Еще одно предложение Владимира Толкунова специалисты признали рационализаторским и новым для предприятия. Предложенный автором проект — замена колонны на водоструйный вакуумный насос — позволил избежать частой замены оборудования, сократить расходы на ремонтные работы, а также минимизировать экологические риски от выбросов загрязняющих веществ в атмосферу.

Пресс-служба ПАО «Химпром»

## «ЭЛАРА» разработает импортонезависимое ПО для промышленности



АО «ЭЛАРА» планирует создать кроссплатформенный программный продукт, полностью независимый от операционной системы Microsoft Windows. Чебоксарское предприятие заменит иностранную операционную систему в процессорных модулях программируемых контроллеров на собственную, чтобы уменьшить зависимость от микросхем сетевых адаптеров, производство которых контролируется фирмой Intel.

«Мы ставим задачу создать отечественную среду разработки для программирования контроллеров, применяемых в автоматизированных системах управления промышленных предприятий. В наших планах — обеспечить независимость от иностранных операционных систем для достижения технологического суверенитета страны», — отметил генеральный директор АО «ЭЛАРА» Андрей Углов.

«Новый программно-технический комплекс заменит для российских производителей широко распространенные иностранные комплексы промышленной автоматизации, обеспечив устойчивое производство продукции в условиях санкционных ограничений», — подчеркнула заместитель гендиректора АО «ЭЛАРА» по взаимодействию с органами государственной власти Наталия Партасова.

Ключевое конкурентное преимущество нового продукта — соответствие требованиям обеспечения информационной безопасности для применения на объектах критической информационной инфраструктуры. Проект разработки обойдется предприятию в 127 млн рублей, 90 млн из которых «ЭЛАРА» получит в виде займа Фонда развития промышленности Чувашии на НИОКР. В первый год реализации проекта предприятие освобождается от уплаты основного долга. Это позволит провести научные разработки и испытания, а также поставить продукцию на производство без лишней долговой нагрузки.

Начало выпуска продукции в рамках проекта планируется в июне 2024 года. В данный момент проект находится на этапе разработки прототипов программного обеспечения и электронных модулей.

Пресс-служба АО «ЭЛАРА»

## Знай наших!

## Завод «Электроприбор» — в числе лучших предприятий в системе социального партнерства

Предприятие удостоилось высокой оценки в отраслевом конкурсе «Лучшая организация в системе социального партнерства» по итогам работы в 2021 году.

Конкурс проводился Российским Профсоюзом работников радиоэлектронной промышленности. Его цель — привлечение внимания к решению социальных вопросов и осуществлению защиты социально-трудовых прав и интересов работников организаций, распростра-

нение положительного опыта работы по развитию коллективно-договорного регулирования.

В финальный этап конкурса вышли 13 отраслевых организаций из 11 регионов России, в том числе и АО «Завод «Электроприбор» г. Алатырь. Акционерное общество признано лучшим в номинации «Высокие показатели в развитии социального партнерства» среди участников с численностью работающих менее 1500 человек.

Основным документом, определяющим принципы социального партнерства между трудовым коллективом и руководством предприятия, является коллективный договор. Последовательная реализация положений документа способствует устойчивой работе завода, повышению социальной защищенности работников.

Т.П. Гуцарина,  
председатель профкома  
ОАО «Завод «Электроприбор»  
(г. Алатырь)

## Год выдающихся земляков

## НА СТРАЖЕ КАЧЕСТВА

Профессиональные достижения многих работников АО «Завод «Электроприбор» отмечены высокими наградами. Владимир Викторович Буга, заместитель генерального директора акционерного общества — один из тех, кто в этом году удостоен Почетной грамоты Министерства промышленности и торговли РФ за большой вклад в развитие предприятия, промышленности и многолетний добросовестный труд.

На «Электроприбор» В.В. Буга был направлен после окончания Рижского высшего военного авиационного инженерного училища в 1989 году. К этому времени за плечами у него уже были Харьковское высшее военное командное училище связи, служба на военном аэродроме в Плесецком районе Архангельской области. Здесь Владимир Викторович командовал взводом, был начальником группы ближней навигации и посадки самолетов, командиром роты радиотехнического обеспечения.

Прибыв в Алатырь, он в течение девяти лет работал на заводе, ведущим инженером в военном представительстве, где зарекомендовал себя грамотным и ответственным специалистом. В 1998 году Владимир Викторович получил новое назначение — на предприятие «5 Арсенал» Главного ракетно-артиллерийского управления Минобороны РФ. Работал начальником конструкторского отдела, возглавлял отделы хранения, технического контроля. На всех участках работы проявил профессионализм, хорошие организаторские способности.

Люди военных специальностей сами не выбирают место работы, службы, направление получают от командования. Вот и Владимир Буга в феврале 2005



года был назначен начальником филиала 4148 военного представительства Министерства обороны РФ в АО «Завод «Электроприбор». Здесь проработал до достижения предельного возраста пребывания на этой должности.

Добросовестная и многолетняя служба В.В. Буги отмечена многими наградами. Среди них — медали «За безупречную службу», «70 лет Вооруженных сил СССР», «За отличие в военной службе».

Огромный опыт, полученный Владимиром Бугой, оказался востребованным на предприятии. Вот уже 13 лет он работает на «Электроприборе». В настоящее время занимает должность заместителя генерального директора по качеству.

Контроль качества продукции является составной частью производственного процесса на любом предприятии. Компетентная служба, которую возглавляет В.В. Буга, начинается с входного контроля и охватывает весь цикл изготовления изделий. Как рассказал Владимир Викторович, на предприятии внедрена и успешно функционирует система менеджмента качества. Действует политика в области качества, ее главная цель — повышение

конкурентоспособности выпускаемой продукции. Требуемое качество и надежность изделий обеспечивается квалифицированными работниками, применяемым современным оборудованием, средствами технологического измерения и контроля.

Коллектив, который возглавляет Владимир Буга, насчитывает 76 человек. Бюро технического контроля расположено во всех цехах основного производства. Именно сотрудники бюро следят за тем, чтобы на предприятие поступали качественные материалы и комплектующие, чтобы на производстве соблюдались все требования технологического процесса изготовления деталей, сборки изделий. Задачами службы также являются испытания продукции на устойчивость и прочность к воздействию различных видов климатических факторов.

Большой коллектив В.В. Буге удалось сплотить благодаря своим профессиональным навыкам и авторитету. Его личные качества — высокая эрудиция, доброжелательность, трудолюбие, готовность помочь — высоко ценятся коллегами и друзьями.

«Высокое качество выпускаемой в АО «Завод «Электроприбор» продукции — главный показатель деятельности предприятия. Отрадно, что наш коллектив вносит свою лепту в обеспечение стабильного развития завода, повышение его конкурентоспособности», — говорит Владимир Викторович.

Мы поздравляем В.В. Бугу с заслуженной наградой, желаем дальнейших профессиональных успехов, здоровья, сил и энергии для осуществления всех намеченных планов и задач!

Пресс-служба  
ОАО «Завод «Электроприбор»  
(г. Алатырь)

## Социальное партнерство

## БЫТЬ ПРИЧАСТНЫМ

Ход выполнения коллективного договора за первое полугодие текущего года рассмотрели машиностроители чебоксарского «Техмашхолдинга» на расширенном заседании трудового коллектива.

Краткой информацией о том, что сделано за это время, поделился генеральный директор предприятия Владимир Калинин. Так, в первом полугодии выпущено товарной продукции и оказано услуг на сумму свыше 444 млн рублей, что составляет 136,1% к уровню аналогичного периода прошлого года. Произведено запчастей к ткацким станкам на 48 млн рублей, сельхозтехники на 55 млн рублей, чугуна на 80 млн рублей, точного стального литья на 30 млн рублей. Отгружено собственной продукции на сумму более 387 млн рублей.

Что касается ткацкого оборудования, то главным на сегодня, как сказал Владимир Михайлович, остается проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по созданию принципиально нового ткацкого станка. И здесь, конечно, основная нагрузка падает на заводских конструкторов. Отметил руководитель холдинга и заметно возросшие показатели по изготовлению литья, а также хорошие возможности для увеличения производства косилок, реализация которых с каждым годом растет.

Конечно, нынче приходится преодолевать трудности, связанные с введением



санкций против нашей страны. Поэтому нужно, подчеркнул Владимир Михайлович, активизировать все имеющиеся резервы, в том числе возможности такой авторитетной организации как Союз машиностроителей России.

Выступивший затем председатель Чувашского регионального отделения «СоюзМаш России» Валерий Воронин акцентировал внимание собравшихся на необходимости привлечения и организации профессиональной подготовки молодых специалистов для работы на предприятиях отрасли. Причем начинать, по мнению Ва-

лерия Викторовича, нужно уже с юности, формировать у ребят в раннем возрасте интерес к профессии. Для этого, к примеру, существует программа «Открытые турникеты», предложенная ЧРО «СоюзМаш России» и проводимая на предприятиях города. А начать можно с детей работников холдинга. Надо развивать такие формы производственных отношений как трудовые династии. Сейчас очень важно быть причастным к тому большому делу, к тем процессам, которые происходят в стране.

Сергей Асонов  
Фото автора

## Полезно знать

## Отказ от регнадписи на договорах не повлияет на безопасность сделок

С 29 июня на договоре или иной сделке, являющейся основанием для регистрации собственности, не проставляется специальная регистрационная надпись («синий» штамп). Такая практика уже была реализована ранее — на договорах купли-продажи, заключенных в электронном виде, специальная регистрационная надпись всегда проставлялась также в электронном виде (не в виде «синего» штампа).

## Кто и когда ставит отметки?

На представленном заявителем бумажном подлиннике договора купли-продажи специалист многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг (МФЦ), принимающий документы для регистрации прав, проставляет отметку о создании электронного образа соответствующего договора. (ч. 13 ст. 18 Федерального закона №218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» от 13.07.2015). Обе отметки (о создании электронного образа договора; о том, что представленный документ является копией) ставятся при приеме документов перед отправкой их на государственную регистрацию, а не перед выдачей документов.

После государственной регистрации заявителю вместе с документами, которые он представил «в бумаге», выдается выписка из ЕГРН, удостоверяющая регистрацию права собственности. Такая выписка направляется Росреестром в МФЦ для выдачи в электронном виде. Выписка «в бумаге» оформляется уже в МФЦ, на ней проставляются соответствующие надписи, ставятся подписи сотрудников МФЦ и печати МФЦ.

Перевод МФЦ в бумажный вид электронной удостоверяющей выписки из ЕГРН, изготовленной Росреестром, не является новеллой и действует с 30 апреля 2021 года. В органе регистрации прав будет храниться только электронный образ договора, созданный МФЦ. При этом он имеет ту же юридическую силу, что и бумажный, представленный заявителем.

## Юридическая консультация

## Споры о «зарплатной» карте

Работник работает в организации. При поступлении на работу работодателем с согласия работника оформлена «зарплатная» карта. В настоящее время работник хочет, чтобы заработную плату перечисляли на другую карту. Работодатель отказывается изменить реквизиты банка, настаивает на оставлении прежней банковской карты. Правомерны ли действия работодателя?

Действия работодателя неправомерны. В соответствии с ч. 3 ст. 136 ТК РФ заработная плата выплачивается работнику, как правило, в месте выполнения им работы либо переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении работника, на условиях, определенных коллективным договором или трудовым договором.

Работник вправе заменить кредитную организацию, в которую должна быть переведена заработная плата, сообщив в письменной форме работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы не позднее чем за 15 календарных дней до дня выплаты заработной платы. Таким образом, работнику надо подать заявление работодателю с указанием банковских реквизитов новой карты, на которую необходимо перевести заработную плату.

Согласно ст. 352 ТК РФ каждый имеет право защищать свои трудовые права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. Основными способами защиты трудовых прав и свобод являются: самозащита работниками трудовых прав; защита трудовых прав и законных интересов работников профессиональными союзами; государственный контроль (надзор) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права; судебная защита.

В случае отказа работодателя от изменения банковских реквизитов работник может обратиться за защитой своих прав в следующие инстанции: в государ-

## Как проверить недвижимость?

Получить выписку из ЕГРН. Она содержит сведения об объекте, в том числе о его характеристиках, собственнике (потенциальном продавце), наличии либо отсутствию ограничений и обременений (например, арестов, запретов, ипотеки, ограничений в использовании) и другие общедоступные сведения об объекте недвижимости. Попросить продавца предъявить документ, на основании которого за ним было зарегистрировано право собственности.

Если таким документом является договор купли-продажи, вы можете попросить продавца предъявить копию его договора, электронный образ которого хранится в Росреестре. Продавец может указать в запросе необходимость получения копии договора в виде бумажного документа. На ней сотрудником Федеральной кадастровой палаты будет проставлена надпись, что копия сделана с электронного образа договора, хранящегося в соответствующем реестровом деле, и верна ему, данная надпись будет подписана сотрудником кадастровой палаты и скреплена печатью кадастровой палаты. Если копия договора состоит из нескольких листов, она должна быть прошита, пронумерована, на последнем листе копии должна стоять вышеуказанная надпись, сделанная специалистом кадастровой палаты и скрепленная печатью.

Попросить продавца представить выписку из ЕГРН о содержании правоустанавливающего документа (его договора купли-продажи). В ней можно увидеть, например, содержание существенных условий договора, в том числе условий, которые нашли свое отражение в записях ЕГРН. Подробнее об этом см. п. 177 Порядка заполнения форм выписок из Единого государственного реестра недвижимости, состава содержащихся в них сведений, утвержденного приказом Росреестра от 04.09.2020 №П/0329.

## По материалам Росреестра

ственную инспекцию труда, в комиссию по трудовым спорам (при ее наличии в организации), в прокуратуру, в суд.

**Важно:** при обращении в данные инстанции следует соблюдать сроки обращения.

В комиссию по трудовым спорам — в трехмесячный срок со дня, когда работник узнал или должен был узнать о нарушении своего права (ч. 1 ст. 386 ТК РФ). В случае пропуска по уважительным причинам установленного срока комиссия по трудовым спорам может его восстановить и разрешить спор по существу (ч. 2 ст. 386 ТК РФ).

В суд за разрешением индивидуального трудового спора — в течение трех месяцев со дня, когда работник узнал или должен был узнать о нарушении своего права. По спорам об увольнении — в течение одного месяца со дня вручения ему копии приказа об увольнении либо со дня выдачи трудовой книжки; по спорам о невыплате или неполной выплате заработной платы и других выплат, причитающихся работнику, — в течение одного года со дня установленного срока выплаты указанных сумм, в том числе в случае невыплаты или неполной выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику при увольнении.

При пропуске по уважительным причинам вышеуказанных сроков, они могут быть восстановлены судом (ст. 392 ТК РФ).

При этом работнику нужно иметь в виду, что государственный инспектор труда не вправе выдавать работодателю предписание, подлежащее обязательному исполнению, по искам, принятым к рассмотрению судом, или вопросам, по которым имеется решение суда (ч. 2 ст. 357 ТК РФ). Таким образом, подавая иск в суд, работник утрачивает возможность защиты своих трудовых прав посредством обращения в государственную инспекцию труда.

**Подготовила Татьяна Евдокимова, зав. правовым отделом Чувашрессовпрофа**

## Собес

## Повышение финансовой грамотности получателей мер соцподдержки

15 июля 2022 года этой теме была посвящена встреча за круглым столом в Национальной библиотеке ЧР. Организатором мероприятия выступило Отделение ПФР по Чувашии. Участие в круглом столе приняли сотрудники других социальных учреждений — Министерства труда и социальной защиты Чувашии, регионального Фонда социального страхования, организаций, представляющих интересы различных категорий населения — Уполномоченный по правам ребенка в ЧР, Союз пенсионеров Чувашии, республиканская организация «Всероссийского общества инвалидов» и Союз женщин Чувашии, а также эксперты в вопросах финансового просвещения от Министерства образования и молодежной политики ЧР, Национального банка по ЧР и УФС России по Чувашии.

Умение свободно и правильно принимать решения в области личных финансов является ключевым правилом поведения современного человека независимо от возраста и социального статуса. Особо актуально это для получателей мер социальной поддержки — инвалидов, лиц с невысокими доходами, семей с детьми. Зачастую они считают, что финансовые знания им не нужны, но как никто другой такие люди должны быть готовы взаимодействовать с государственными организациями для получения полагающихся социальных выплат и пособий, а также знать основы финансовой безопасности.

Вопросы финансовой безопасности неразрывно связаны с обширной цифровизацией государственных услуг, переводом их в электронный вид, предоставлением выплат в формате «социального казначейства», то есть практически без участия гражданина. От него требуется только заявле-



ние и сведения о расчетном счете, куда будут перечислены деньги. О том, как научить этим пользоваться, получать финансовые меры поддержки от государства, правильно распоряжаться своими средствами и предотвратить незаконные действия мошенников, говорили участники круглого стола.

Об основных пособиях семьям с детьми, способах получения этих выплат, рассказали сотрудники регионального Отделения ПФР. Финансовое просвещение этой категории проводится в клиентских службах, в социальной сети «ВКонтакте» (<https://vk.com/pfr.chuvashia>) и чате в телеграм-канале ([https://t.me/pfr\\_chuvashia](https://t.me/pfr_chuvashia)), там же можно получить консультацию специалистов ПФР.

Отдельно поднимался вопрос о профилактике мошеннических действий, в том числе со стороны зарабатывающих на доверчивых гражданах псевдоюридических фирм. Стоимости их услуг по составлению обращений в госорганы достигает нескольких тысяч рублей. Пишутся обращения по одному шаблону, они представляют собой простую подборку ссылок на

законы, зачастую даже не относящиеся к конкретной ситуации. Всю нужную информацию можно получить в госорганах напрямую и бесплатно. Широко информировать население об этом — задача самих государственных организаций.

Проектами финансового просвещения поделились представители различных ведомств и организаций. Так, программы курсов компьютерной грамотности, проводимых Минтрудом Чувашии, дополнены вопросами финансового просвещения. Работа с лицами пенсионного возраста по повышению их финансовой грамотности проводится в пунктах «Мой социальный центр», более 50 специалистов грамотности на базе Института образования. Организовано обучение библиотекарей, с сентября возобновляются дни финансовой грамотности на базе Национальной библиотеки. Банк России реализует онлайн-проекты по финансовой грамотности, рассчитанные на разные категории граждан. Анонсы этих мероприятий можно отслеживать на официальных сайтах организаций.

**Пресс-служба Отделения ПФР по Чувашии**

## Ваши права

## За полгода в Чувашии «дачной амнистией» воспользовались более 2 тысяч собственников

Управление Росреестра по Чувашии решило напомнить владельцам недвижимости о возможности зарегистрировать свои права на земельный участок и объекты на нем в рамках «дачной амнистии».

«Дачная амнистия» действует в России с сентября 2006 года. За это время в упрощенном порядке в собственность оформлены права более чем на 14 млн объектов. В Чувашии только в первом полугодии текущего года было подано 2179 заявлений на регистрацию недвижимости по линии «дачной амнистии». Хотя в названии закона и фигурируют дачи, перечень объектов, которые под него попадают, уже давно не ограничивается садовыми домиками и участками. Воспользоваться «амнистией» могут те, кто владеет дачным участком, а также землей, предоставленной для индивидуального жилищного строительства (ИЖС) либо личного подсобного хозяйства (ЛПХ) в черте населенного пункта.

Упрощенный порядок оформления прав также распространяется на объекты, возведенные на вышеназванных участках. Но необходимо знать, что индивидуальный жилой или садовый дом должны соответствовать параметрам, определенным Градостроительным кодексом РФ. В частности, количество наземных этажей не должно превышать трех, а



общая высота дома — не более 20 метров.

Для оформления недвижимости собственникам необходимо сделать несколько шагов. Заполнить декларацию об объекте, пригласить кадастрового инженера, который проведет необходимые замеры участка и недвижимого имущества. Зарегистрировать права можно не только на участок и дом, но и хозяйской постройки, баню, гараж. Инженер составит технический план на объекты и запишет данные на цифровой диск. С этим диском нужно отправиться в офис МФЦ. Если ранее право на земельный участок не было зарегистрировано, необходимо будет также представить правоустанавливающие документы на землю. И не забудьте оплатить госпошлину. В данном случае ее размер — 350 рублей.

Возможен вариант, когда подать заявление и документы в Росреестр для учетно-регистрационных действий вместо

заказчика может кадастровый инженер. Главное условие — в договоре подряда на выполнение кадастровых работ должна быть закреплена такая обязанность. Выбор за собственником.

«Особо хотелось бы обратить внимание на «дачную амнистию» собственников индивидуальных жилых домов. Было время, когда они не могли зарегистрировать право на дом, поскольку не была соблюдена процедура согласования строительства в местной администрации. Определенный период действовала обязательная норма, когда требовалось уведомить орган местного самоуправления о начале возведения дома и получить одобрение. После окончания работ нужно было проинформировать местную администрацию теперь уже о завершении строительства и получить ответное уведомление. Сейчас законодатель пошел навстречу тем, кто не имеет на руках таких уведомлений, и дал им возможность оформить в собственность индивидуальные дома. Поэтому было бы разумно воспользоваться этим послаблением», — поясняет и.о. руководителя Управления Росреестра по Чувашии Татьяна Васильева.

Напомним, «дачная амнистия» будет действовать до 1 марта 2031 года.

**Пресс-служба Управления Росреестра по Чувашской Республике**

## Спортплощадка

Бегуны-тракторостроители  
вышли на старт в 42-й раз

Чебоксарские тракторостроители славно отметили 50-летний юбилей своей профсоюзной организации. Теперь со спортивным уклоном. 20 июля 2022 года на территории завода «Промтрактор», в родных стенах, состоялась 42-я традиционная легкоатлетическая эстафета предприятия. В соревнованиях приняли участие трудовые коллективы заводов «Промтрактор» и «Промлит», а также сотрудники компании «Сервис Промышленных Машин», а это 30 команд и более 200 человек!

Эстафету торжественно открыли председатель профсоюзного комитета «Тракторных заводов» Валентина Рыбкина, генеральный директор завода «Промтрактор» Александр Титов, председатель ЧРО «СоюзМаш России» Валерий Воронин и чемпионка Олимпийских игр в марафоне Валентина Егорова.

Общая разминка и показательный VIP-забег дали начало зачетному старту. Первыми на дорожку вышли работающие ветераны предприятий, среди них сильнейшими оказались команды прессово-сварочного цеха и службы главного инженера «Промтрактора». Нам есть на кого равняться.

В смешанной группе первые места заняли молодые специалисты термообручного участка завода «Промлит» и Совета молодежи завода «Промтрактор», вторые места — команда управления завода «Пром-



лит» и команда сотрудников компании «Сервис Промышленных Машин», третьи места — сборочный цех и служба технического директора «Промтрактора».

В мужском забеге отличились команды прессово-сварочного цеха, службы по ремонту технологического оборудования «Промтрактора» и управления пожарной охраны «Промлита». Второе место — механо-сварочный цех, а третье — служба технического директора «Промтрактора».

В женском забеге, хоть команд и было мало, самыми быстрыми оказались работницы службы главного бухгалтера. Девчонки впечатлили своей сплоченностью.

В этот спортивный вечер соревновались между собой не только бегуны, но и болельщики. Так, лучшими в этой номинации были признаны главная бухгалтерия и служба технического директора «Промтрактора». В конкурсе «За массовость» также победила главная бухгалтерия завода «Промтрактор».

Победители и призеры награждены дипломами и ценными призами, которые вручали бессменный профсоюзный лидер предприятия Валентина Владимировна Рыбкина и олимпийская чемпионка Валентина Михайловна Егорова. Поздравляем!

**Оксана Тарлыкова,**  
ведущий специалист профкома  
«Тракторные заводы»  
Профсоюза АСМ РФ»

Турнир по мини-футболу на призы профсоюза  
«Тракторные заводы» состоялся!

23 июля 2022 года на чебоксарском стадионе «Трактор» состоялся ежегодный турнир по мини-футболу на призы профсоюза «Тракторные заводы». В соревновании приняли участие восемь команд: сборные заводов «Промтрактор», «Промлит», «КАВАЗ», ОСП «Промтрактор» г. Саранск, Чебоксарского агрегатного завода, команда инженеринговой компании «МИКОНТ», сборная команда «КТЗ», а также приглашенные коллеги из Шумерлинского завода специализированных автомобилей.

В финальной встрече победу одержала сборная Чебоксарского агрегатного завода, забившая решающий мяч в серии пенальти. 2-е место в итоге заняла команда «Промтрактор»; 3-е место — у сборной команды «КТЗ». Поздравляем победителей и призеров!  
Реском Профсоюза АСМ РФ



## Рынок труда

Летняя подработка студентов и школьников  
войдет в страховой стаж

При официальном трудоустройстве период работы студентов и учащихся войдет в страховой стаж и позволит заработать первые пенсионные коэффициенты.

Формирование пенсионных прав возможно только при официальном трудоустройстве (когда работодатель платит «белую» зарплату). Работодатель обязан оформить юному работнику электронную трудовую книжку. Цифровой документ позволяет работнику удаленно получать сведения о своей трудовой деятельности.

Уточняем, если учащийся получает пенсию по потере кормильца, факт трудоустройства не является основанием для прекращения или приостановления выплат. Что же касается федеральной социальной доплаты (ФСД), которая устанав-

ливается получателю пенсии по потере кормильца, то в период осуществления трудовой деятельности она приостанавливается. Выплата ФСД не прекращается в том случае, если на летнюю подработку направляет служба занятости населения. Если студент осуществляет уход за престарелым гражданином, достигшим возраста 80 лет, или инвалидом 1-й группы, то компенсационная выплата за период трудоустройства не выплачивается. О факте устройства на работу учащийся должен оперативно сообщить в ПФР, обратившись в клиентскую службу по месту жительства либо отправив электронное сообщение через сайт Пенсионного фонда.

В Чувашской Республике пенсии по случаю потери кормильца получают более 2,8 тыс. студентов, обучающихся в образовательных учреждениях по очной форме, и 10 тыс. школьников.

**Пресс-служба Отделения  
ПФР по Чувашской Республике**

## Отдых

## МИРНЫЕ КАНИКУЛЫ

В августе в Чувашии смогут отдохнуть 40 детей из Донбасса. Большая часть ребят приедет из города Торез (Горловский район ДНР), с которым Чебоксары заключили соглашение о побратимстве.

Как рассказал глава Чувашии Олег Николаев, с 12 по 25 августа в республику приедут 40 детей работников ГП «Донецкий электротехнический завод» и ГУП «Торезский электротехнический завод». Для них будет организован отдых и оздоровление на базе центра одаренных детей «Эткер».

По словам Николаева, после посещения Донбасса правительство Чувашии актуализировало направления и содержание гуманитарной помощи из республики: «В частности, мы посмотрели дом-интернат в Торезке. В ближайшее время будем концентрироваться на адресности гуманитарной помощи». По официальным данным, с начала спецоперации из Чувашии на Донбасс отправлено порядка 300 тонн гуманитарного груза.

**Будь здоров!**

Профсоюзные амбассадоры  
здоровья прошли тренинг-лагерь

«На старт, внимание, марш!» — такими словами председатель Общероссийского Профсоюза образования Галина Меркулова открыла I-й Всероссийский тренинг-лагерь «Амбассадоры здоровья».

Участниками тренинг-лагеря стали 75 активистов из 35 регионов страны — победители конкурсов «Здоровые решения» и «ПОДзарядка для всех». Чувашскую республику представляли Людмила Степанова, председатель первичной профсоюзной организации,

инструктор по физкультуре, Ирина Иванова, воспитатель, член профкома детского сада «Крепыш» п. Кугеси Чебоксарского района, и Евгения Александрова, ведущий специалист республиканской организации профсоюза.

4-дневная программа тренинг-лагеря была очень насыщенной. И каждый день начинался с зарядки!

**Евгения Александрова,**  
ведущий специалист Рескома  
Общероссийского Профсоюза  
образования

Выписывайте и читайте газету  
«ВРЕМЯ»!

Дорогие друзья!

Вы еще не забыли оформить подписку на газету «ВРЕМЯ» на второе полугодие 2022 года?

Газета «ВРЕМЯ» — ваш спутник, советник и друг. Не зря у нашего издания столько внештатных авторов, присылающих нам новости и материалы о жизни своих организаций, предприятий — заметки, репортажи, фотоматериалы. Мы по-прежнему желаем быть полезными и нужными для своих читателей, а потому всегда открыты для ваших вопросов и предложений.

**Внимание: подписка на газету «ВРЕМЯ» на 2-е полугодие 2022 года продолжается!**

На газету «Время» можно подписаться в любом из почтовых отделений или на сайте «Почты России» (<https://podpiska.pochta.ru/>), заплатив всего 159 рублей 48 копеек. Индекс нашего издания — ПР756 в Каталоге российской прессы «Почты России».

Впрочем, подписка на нашу газету открыта круглый год. Вы можете выписать «ВРЕМЯ» в любое время, и любимая газета станет приходить к вам уже со следующего месяца.

По-прежнему можно оформить подписку и непосредственно через Чувашрес-совпроф, с получением газеты в редакции. Цена альтернативной подписки составляет 8 рублей в месяц. Полугодовая подписка будет стоить всего 48 рублей.

Оставайтесь с нами на связи и в 2022 году! Пишите, звоните, приходите!

**Ваше «ВРЕМЯ»**

Чувашская республиканская организация Общероссийского Профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания выражает глубокие соболезнования главному бухгалтеру Семеновой Татьяне Анатольевне в связи с тяжелой утратой — безвременным уходом на 69-м году из жизни матери, **Большаковой Валентины Ивановны**.

	Главный редактор С.В. Матвеев	Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Чувашской Республике — Чувашии. Свидетельство ПИ № ТУ21-00412 от 03.10.2016 г.	Отпечатано в типографии АО «ИПК «Чувашия» г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, 13		Учредитель и издатель — Союз «Чувашское республиканское объединение организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф»
	Адрес учредителя, издателя и редакции: 428013, г. Чебоксары, ул. Калинина, 66, Дом Союзов. Тел.: 8 (8352) 50-93-73, факс 63-07-80; <a href="mailto:rsp.info@rambler.ru">rsp.info@rambler.ru</a>		Индекс — ПР756. Выходит два раза в месяц по пятницам.	Время подписания в печать: по графику — 15.30, фактически 15.30. Дата выхода — 5.08.2022 Заказ №1341. Тираж 800 экз.	